

关注

昆明市盘龙区聚焦生态保护修复,选树“无废细胞”示范点——

共建“无废家园”

本报记者 王怡文 文/图

废纸、饮料瓶、废旧衣物等通过智能回收可换钱,餐厨垃圾通过科技处理后变成有机肥、生物柴油,学生在学校学习古法造纸术……近年来,盘龙区聚焦生态保护修复,选树“无废细胞”示范点,在金辰街道建成我省首个“无废街道”,在明通小学和东华幼儿园建成“无废校园”和“无废幼儿园”,发挥细胞的裂变聚合效应,促进资源循环利用,推动城市精细化治理。



东华幼儿园的小型生态系统

建设“无废街道” 人人参与低碳生活

在金辰街道罗丰社区鑫世界小区,一座玻璃小房子格外抢眼,作为我省首个“无废街道”建设的样板,这所房子从设计到装饰都体现了资源循环利用的理念。居民只需购买一个专用环保袋,用手机微信扫码与该环保袋二维码绑定,便可通过微信小程序扫码开门进入这个“固废兑换银行”,将废纸、饮料瓶、金属、织物等固体废弃物进行存放。环先蜂科技发展(云南)有限公司的工作人员会到“固废兑换银行”将“垃圾”进行回收,并通过微信小程序付费给居民。居民还可以申请在家门口免费安装环保智能蜂

盒,通过微信小程序也能实现废物回收换钱。金辰街道相关负责人介绍,“无废城市”建设的核心,是持续推进固体废弃物源头减量和资源化利用。为让固废垃圾的主要来源厨厨垃圾从源头减量,街道以餐饮企业较为密集的金实路为中心区,建立厨余垃圾规范化收集环保利用设施,解决金实路沿线餐馆厨余垃圾没有地方倾倒和专业机构不能及时上门收集、清运等问题。集中收储的厨余垃圾经环保技术处理后可制作成有机肥、生物柴油等,用于农业、绿化种植、循环能源等领域。

打造“无废校园” 环保从娃娃抓起

你见过鱼在水里游,菜在鱼池上生长吗?兔子的粪便通过椰糠分解后可以做成种植蔬菜的肥料,蔬菜又可以成为兔子的食物,这样就形成了生态养殖的循环链……在盘龙区东华幼儿园,就布置着这样的小型生态系统。

东华幼儿园作为我省首个“无废幼儿园”建设试点,通过项目建设与保教活动相结合,持续推进校园固体废弃物源头减量和资源化利用。

“校园被分为生态园区、种植区、温室星球大棚区。”东华幼儿园园长张月介绍,为让孩子们在校园里体验种植的快乐,学校在生态种植区设立土壤培育基地,让孩子们用自制的椰糠,种植能散发出柠檬、香茅草、绿箭薄荷等不同香味的薄荷。

为实现厨余垃圾源头减量再利用,学校设计“生态+科技”的厨余垃圾一体机。厨余垃圾经过一体机破碎、脱水和发酵降解后,变成含有丰富氮磷钾元素的有机肥料,一部分用于种植,一部分让师生们带回家用于栽培植物。

幼儿园所用电力的保障均来自项目所建的光伏,真正做到节能节电。

在我省首个“无废校园”昆明市明通小学丰源校区内,建有雨水花园项



无废广场上用废旧的轮胎制作成的座椅

目。该项目将雨水收集后,通过专业设备处理得到符合水质指标的净水,供学校花园、水生动植物使用。

昆明市生态环境局盘龙分局相关负责人介绍,盘龙区在推动“无废城市”建设的过程中,以学校、街道、社区为“无废细胞”载体,通过推动低碳、绿色的生活方式逐渐渗透,吸引更多家庭、社会群体参与“无废校园”建设与创新,建设古法造纸教室,将美育和劳动教育相结合,引导学生动手“造纸”。培养学生垃圾分类意识,养成垃圾分类的好习惯;

因地制宜建“无废城市”

“无废城市”是一种先进的城市管理理念。它是指以新发展理念为引领,通过推动形成绿色发展方式和生活方式,持续推进固体废物源头减量和资源化利用,最大限度减少填埋量,将固体废物对环境的影响降至最低的城市发展模式,有助于推动城市加快形成与高质量发展相匹配的产业结构、生产方式、消费模式,提高城市绿

色发展水平。我省目前已在昆明市、玉溪市、普洱市、西双版纳州、楚雄州、丽江市6个州(市)及大理市、蒙自市、河口县3个县(市)参与“无废城市”建设,还处于探索阶段。

“无废城市”建设,一方面需要相关部门统筹组织,加强领导,建立协同工作机制;另一方面要与城市发展、规划、管理与治理等高度

社区黑板报

五华区教场东路社区——
开办“民情诊所”
解决群众诉求

本报讯(记者 龙舟)今年4月以来,昆明市五华区莲华街道教场东路社区整合社区力量和资源,开办“民情诊所”,借鉴医院的标准化流程和精准化救治理念,通过“望闻问切”诊疗探索畅通民意渠道、解决群众诉求、维护社会稳定、促进社会和谐的新路子。自开设“民情诊所”以来,共接件126件,已完结126件,回访126件,群众满意率达100%。

“望”——把握全局定方向。教场东路社区以“党建+网格+大数据”管理为支撑,社区建立由街道干部、社区工作人员、派出所民警、“双报到”党员等组成的党员“民情医疗队”,推动公共资源向网格聚集,工作力量向网格下沉,管理触角向网格延伸。“民情诊所”通过专人接诊、团队会诊、对症开方、疗效回访,针对隐患发现早、矛盾化解难、部门联动难等社区治理难题对症下药。

“闻”——深入群众听呼声。社区每月10日到辖区各居民小区定点接待群众,通过“民情诊所进小区”活动直接答复来访人的问题;网格员在定点接诊的基础上,有重点、有针对性地进行调研,剖析原因症结,研究有效化解矛盾的对策和措施,同时定期跟踪回访。

“问”——俯下身子解民忧。“民情诊所”在社区党群服务中心设立“中心诊所”,由社区党组织书记任“所长”,社区工作者和志愿者担任“全科医生”,社区民警、法律顾问、“双报到”党员组成“专科医生”,建立“挂号—接诊—会诊—开处方—回访”工作机制。建立群众需求“病例卡”,按照居民点单、支部派单、党员接单的模式进行供需对接。居民“挂号”后先由全科医生“接诊”,能当场解决的问题马上协调解决,无法解决的请“专科医生”会诊,确保事事有回音、件件有落实。

“切”——把准脉搏找顽疾。在开设“民情诊所”的同时,教场东路社区利用网格化管理主动到辖区巡查,对“诊治”情况进行跟踪问效,对没有办结的事项,查找原因尽快办结;“诊治”效果不佳的,重新“把脉开方”。“民情诊所”的推出,解决了绿化带地基下沉、居民楼下管道堵塞、破损窨井盖更换等问题。社区网格员主动作为排忧解难、化解婚恋家庭矛盾9起、邻里纠纷17起,营造安全稳定和谐的社会氛围。

华宁县——
夯实信访基础
提升基层治理效能

近年来,华宁县深入践行一线工作法,夯实信访工作基础,千方百计为群众排忧解难,有效提升基层治理效能,不断增强群众幸福感。

华宁县盘溪镇原磨沙村搬迁后陆续的山林、土地权属纠纷问题信访问题长达20余年,该积案纳入华宁县党政领导包案化解后,主管领导深入原搬迁村民家中,释法说理,疏导村民情绪,组织相关部门多次协商和研究政策、制定精准化解方案,妥善化解了这一集体访、重复访案。

近年来,华宁县坚持党建引领,让信访工作更有温度更有成效。以县、乡两级信访工作联席会议统筹协调、整体推进、督促落实,乡镇街道信访工作联席会议机制覆盖率达到100%。搭建县、乡、村、组四级治理体系,强化预防、调处、化解综合机制,推动矛盾纠纷化解在初始和萌芽状态,筑牢社会稳定基层防线,全县5个乡镇(街道)75个村(社区)共划定网格695个,选配网格长695名、网格员2899名,健全分析研判、清单管理、信息报送等7项网格工作运行机制,让“有事就找网格员”成为群众习惯。

强化源头治理,让矛盾在一化解。华宁县大力推进源头治理和积案化解工作,深入学习“浦江经验”,坚持开展领导干部接访下访,与群众面对面,听民声、察民情、解民怨,成功化解一批积案难案重复案,全县信访事项“三率”得到有效提升,重复访件明显下降。截至目前,华宁县及时受理率、按期答复率均为100%,责任单位群众参评率达99%、满意率达98%。

华宁县发动群众广泛参与基层社会治理,形成信访工作合力,实现多元力量参与基层治理的新格局。推动辖区在职党员助力社区“微治理”,全县125个小区开展“敲门行动”,实现社区居民小区党支部、业主委员会(物业管理委员会)全覆盖,动员辖区企事业单位积极参与到基层治理中,“文化志愿服务队”“新时代文明实践志愿服务队”等辖区志愿队伍主动助力矛盾纠纷化解,积极引导辖区居民参与社区各项活动,形成共治共享的良好氛围。

本报记者 李海球

倾听群众呼声
关心群众疾苦

云南日报社会资讯部 联
云南省信访局

资讯

丽江完善四级综治中心建设

本报讯(记者 和茜)近年来,丽江政法系统按照“党建+综治中心+网格化+信息化+特色亮点”的模式,通过整合网格化、信息化社会治理资源,推动综合治理重心向基层下移,全面深化“综治中心+网格化+信息化”社会治理模式,全力提升基层治理效能。

丽江政法系统充分发挥综治中心牵头抓总、指挥调度的作用,持续深化市、县、乡、村四级综治中心实体化、实战化、规范化建设。聚焦综治中心“有人干事、能干成事”的目标,强力推进综治中心专职工作人员增量提质;将综治中心定位为整合社会治理资源、创新社会治理方式的实战化工作平台,将综治中心的职能从单纯统筹协调转变为综治协调和实战实操并重,全面开展情报信息收集研判、矛盾纠纷排查化解、治安要素重点管控、安全隐患排查整治、基层普法宣传教育、群防群治组织实施、基层服务延伸拓展、安全设施建设完善等工作,建立信息采集上报、情报研判预警、矛盾排查化解、风险分级管控、重点清单管理、应急反应处置、闭环督导检查,定期跟踪回访。

“望”——把握全局定方向。教场东路社区以“党建+网格+大数据”管理为支撑,社区建立由街道干部、社区工作人员、派出所民警、“双报到”党员等组成的党员“民情医疗队”,推动公共资源向网格聚集,工作力量向网格下沉,管理触角向网格延伸。“民情诊所”通过专人接诊、团队会诊、对症开方、疗效回访,针对隐患发现早、矛盾化解难、部门联动难等社区治理难题对症下药。

“闻”——深入群众听呼声。社区每月10日到辖区各居民小区定点接待群众,通过“民情诊所进小区”活动直接答复来访人的问题;网格员在定点接诊的基础上,有重点、有针对性地进行调研,剖析原因症结,研究有效化解矛盾的对策和措施,同时定期跟踪回访。

“问”——俯下身子解民忧。“民情诊所”在社区党群服务中心设立“中心诊所”,由社区党组织书记任“所长”,社区工作者和志愿者担任“全科医生”,社区民警、法律顾问、“双报到”党员组成“专科医生”,建立“挂号—接诊—会诊—开处方—回访”工作机制。建立群众需求“病例卡”,按照居民点单、支部派单、党员接单的模式进行供需对接。居民“挂号”后先由全科医生“接诊”,能当场解决的问题马上协调解决,无法解决的请“专科医生”会诊,确保事事有回音、件件有落实。

“切”——把准脉搏找顽疾。在开设“民情诊所”的同时,教场东路社区利用网格化管理主动到辖区巡查,对“诊治”情况进行跟踪问效,对没有办结的事项,查找原因尽快办结;“诊治”效果不佳的,重新“把脉开方”。“民情诊所”的推出,解决了绿化带地基下沉、居民楼下管道堵塞、破损窨井盖更换等问题。社区网格员主动作为排忧解难、化解婚恋家庭矛盾9起、邻里纠纷17起,营造安全稳定和谐的社会氛围。

近年来,华宁县深入践行一线工作法,夯实信访工作基础,千方百计为群众排忧解难,有效提升基层治理效能,不断增强群众幸福感。

华宁县盘溪镇原磨沙村搬迁后陆续的山林、土地权属纠纷问题信访问题长达20余年,该积案纳入华宁县党政领导包案化解后,主管领导深入原搬迁村民家中,释法说理,疏导村民情绪,组织相关部门多次协商和研究政策、制定精准化解方案,妥善化解了这一集体访、重复访案。

近年来,华宁县坚持党建引领,让信访工作更有温度更有成效。以县、乡两级信访工作联席会议统筹协调、整体推进、督促落实,乡镇街道信访工作联席会议机制覆盖率达到100%。搭建县、乡、村、组四级治理体系,强化预防、调处、化解综合机制,推动矛盾纠纷化解在初始和萌芽状态,筑牢社会稳定基层防线,全县5个乡镇(街道)75个村(社区)共划定网格695个,选配网格长695名、网格员2899名,健全分析研判、清单管理、信息报送等7项网格工作运行机制,让“有事就找网格员”成为群众习惯。

强化源头治理,让矛盾在一化解。华宁县大力推进源头治理和积案化解工作,深入学习“浦江经验”,坚持开展领导干部接访下访,与群众面对面,听民声、察民情、解民怨,成功化解一批积案难案重复案,全县信访事项“三率”得到有效提升,重复访件明显下降。截至目前,华宁县及时受理率、按期答复率均为100%,责任单位群众参评率达99%、满意率达98%。

华宁县发动群众广泛参与基层社会治理,形成信访工作合力,实现多元力量参与基层治理的新格局。推动辖区在职党员助力社区“微治理”,全县125个小区开展“敲门行动”,实现社区居民小区党支部、业主委员会(物业管理委员会)全覆盖,动员辖区企事业单位积极参与到基层治理中,“文化志愿服务队”“新时代文明实践志愿服务队”等辖区志愿队伍主动助力矛盾纠纷化解,积极引导辖区居民参与社区各项活动,形成共治共享的良好氛围。

本报记者 李海球

基层见闻

滇中新区:情系民生 改造道路

今年来,云南滇中新区以改善城市环境面貌为抓手,以关系民生的重点项目为牵引,连续开展了多条城市道路的提升改造和硬化工作,切实方便群众出行。日前,滇中新区党工委负责人带队实地查看长水街道板桥社区一甲村至大板桥地铁站路段。看到路面破损严重、坑洼不平的情况后,当即要求参与调研的滇中新区城市建设管理局制定道路硬化工程施工方案,尽快开展施工,切实改善路况。随后滇中新区城市建设管理局迅即展开道路硬化工程施工。

近日,记者来到这里,看到刚铺好的水泥路平坦宽敞,干净整洁,昔日的扬尘路、颠簸路已成为历史,往来行人步伐轻快,车辆行驶有序。居民大爷高兴地说:“这条路几十年来都是土路,出行很不方便。现在路修好了,不但日常出行方便了,环境也变好了。”

今年以来,滇中新区不断提升城市精细化管理和公共服务水平,持续完善片区市政配套建设,着力改善城市市容市貌。在提升和完善城市市政配套设施方面,完成滇中商务广场五岔口改造,实现五岔口道路通车及道路安全保障工作;完成临空产业园规划7号道路建设,为云南航空职业技术学院做好出行服务;完成航远路全线193盏路灯复亮,解决了有路无灯的问题。在改善城市市容市貌方面,对直管区内17条市政道路、8个重要节点进行环境提升改造,年内计划建设11公顷城市绿地、1.5公顷公园绿地、6个口袋公园、5公里绿美街道。此外,加强渣土运输、占道经营、私搭乱建等专项整治,通过实施绿化、亮化、景观等工程,提升城市整体形象,全力打造“美丽新区”。

本报记者 肖永琴/文 周凡/图